

Для человека близкого к Православию, совершенно ясно, что богослужение в его жизни вовсе не ограничивается Воскресным днем. Много и других (разных) поводов для встречи и совместной молитвы. Это могут быть и радостные события: крещения, венчания, освящения; может быть и простое желание зайти в храм "по дороге"; а могут быть и печали с заботами: кто-то болен или в горе, тогда часто сам священник спешит к человеку. Все это понятно и уже почти привычно нашему прихожанину. А вот как быть с другими службами, не настолько ясно связанными с повседневной жизнью и внутренним состоянием? Конечно, есть прекрасная возможность, проходя мимо храма, прочесть очередное объявление о предстоящих праздниках и поминальных днях. Но ведь еще есть в Церкви события и службы, не столь громогласно объявляемые, а для общины давно ставшие чем-то само собою разумеющимся. Вечерние и Молитвенные службы, проводимые постоянно "среди недели", достойны особого разговора и мы скажем об этом в следующих номерах Софии. Теперь же обратим внимание на одну, на этот раз - не совсем обычную форму общения среди христиан.

Мы все привыкли читать книги, как говориться, хорошие и разные. Это значит в арсенале почти каждой семьи, есть много книг. Ныне настало то время, когда любой человек, не только хочет, но и может себе позволить иметь Библию. Являясь частью церковной традиции, Библия представляет огромный интерес - она исторический и духовный документ. Признанный шедевр мировой литературы. Отдельные Ее части даже пытаются изучать в школах и ВУЗах. И она же остается книгой

"...и будут все научены Богом" Евангелие Иоанна СЛУЖБА БОЖЯ

Научены "СЛОВОМ"

загадочной и вовсе не "легко читаемой".

Если попытаться объяснить факт, что одна и та же книга понимается многими людьми по разному (часто - диаметрально противоположно), или



древнейший фрагмент текста
Нового Завета
негатив, 2 век н.э.
отрывок Евангелия Иоанна

остается вовсе непонятной, так сказать "книгой для сна"; если хотим понять Ее феномен - нам просто необходим совет и опыт Церкви. Ведь именно здесь, внутри общин, а не на светских кафедрах создавалось и росло древо традиции общения с Богом и понимание Его воли, оформленное (не без Его участия) в книги названные "Священным Писанием". Священное, это значит отделенное, независимое от человека и его настроений - не для обычных целей. Часто у древних народов под "Святым" понималось недоступное или запретное.

Христианская традиция преобразуя это понимание, добавила к нему святость человеческую: да, читать Библию трудно и для большинства людей почти невозможно. Так будет с ними до тех пор, пока не приобщатся к церковному опыту. Т.е чтобы читать Святую Книгу, нужно и самому иметь некую "святость". Это вовсе не значит, что есть люди не способные прочесть Библейский текст! Лучше сказать, что для правильного понимания Библии, мало относиться к ней как к "хорошей книге", мало будет даже преувеличенного уважения. Нужно помнить, что в своем роде эта Книга - Единственная. Ее нужно ОТДЕЛИТЬ (освятить) в своем сознании от прочей литературы. В этом отношении Церковь лучше других способна усвоить и объяснить Библейский текст. А значит и лучше других способна помочь любому не только читать, но и понять написанное.

Может появиться мысль: стоит ли тогда вообще стараться, мучаться, проникая в смысл служебной книги? Ведь если Библию правильно могут понять только святые, пусть они этим и займутся! Но дело в том, что книга-то написана для всех, и в первую очередь для людей, еще не окрепших в вере. А Библия это вовсе не какой-то само достаточный документ, она неотъемлемая часть опыта церковной жизни. И если приходящий в храм, так или иначе, должен быть знаком с содержанием "службы" (иначе он чувствует себя посторонним и лишним). И чтоб участвовать в Литургии важно хоть сколько-нибудь понимать происходящее. Значит, изучать церковные традиции, по мере сил, нам все-таки нужно. Спасение души это не обязательно дело рук священника или какого-нибудь святого. **"Каждый, призовущий имя Господне - спасется"**

(цит. по Библии).

Т.е. "дело Божье", это совместные усилия Христа Спасителя и меня спасаемого. Знание Бога, молитва - предполагают участие в церковной жизни, что в свою очередь включает в себя понимание Ее дел и документов. (окончание на стр.5)

приглашаем на изучение Св. Писания
четверг 18:00 в Свято Троицком храме
БИБЛИЯ:
историко-культурный фон
современная богословская
и свято-отеческая традиции толкования
моральный подтекст, связь с современностью
ответы на вопросы, советы для начинающих

"Научены Словом" (нач. на с.4)

Подобные рассуждения

нужны человеку, еще
только приступившему к
чтению Божьей Книги.
На самом деле христиане
с удовольствием
проводят время со
"Словом Божиим", любят
читать и слушать его в
храме. Но есть еще одно,
как было сказано в
начале, своеобразное
церковное служение. Оно
не похоже на обычную
службу, где служат
священники и прихожане.

Мы приходим в храм,
чтобы послушать Слово

Божье, а не только
чтение и объяснение
Библии. Именно здесь
начинается для многих
знакомство с истинным
содержанием веры.

Когда не человек, а Бог
произносит вновь Свое
Слово среди людей.

Потому и говорим о
"Служении Слова", это
значит, Слово Бога
продолжает жить и
совершать свой труд
среди нас.

Сегодня не слишком
популярно чтение
Библии. Даже среди
христиан Ее больше
толкуют, чем читают.
Отсюда многие беды:
интеллектуальная
слабость веры
(неподтвержденной
Божиим авторитетом),
беззащитность перед
лжеучениями и суеверной
глупостью. Но главное
что, не читая Библии, мы
добровольно лишаем себя
Божией благодати и
защиты - иногда о них
даже не догадываемся. В
Библии сказано:

**"не имеете, потому
что не просите"**

Многие поколения людей
вложили свои душевые и
физические труды для
того, чтобы сегодня в
наших руках оказалась
эта книга. Потому
достойным отношением
к Ней будет именно
чтение и слушание

Гласа Божьего.
М.М.

О СТАРИНЫХ КНИГАХ

Почему-то считается, что старые книги
должен читать специалист, а с любителя
хватит современных. Преподавая
литературу, я обнаружил, что обычный
студент, желающий узнать об учении
Платона, и не подумает пойти в библиотеку
и почитать его книги. Он примется за
нынешний скучный труд в десять раз
длиннее "Пира", полный "измов" и
"влияний", где каждые двенадцать страниц
будут цитата из Платона. Ошибка эта
трогательна, ибо корень ее - смирене.
Студенту страшно встретиться с великим
философом лицом к лицу. Ему кажется, что
тот ему не по зубам. На самом же деле
великие тем и велики, что понять их
гораздо легче, чем толкователей. Самый
отсталый студент поймет почти все, что
сказал Платон, но мало кто разберется в
нынешней книге платоноведа. Я всегда
стараюсь внушить ученикам, что узнавать
все из первых рук не только достойнее, но
и просто легче и приятней.

Нигде не предпочитают новых книг старым
так, как в богословии. Когда неофиты
принимаются за христианское чтение,
можно поручиться, что это не Лука и не
Павел, не Августин и не Аквинат, а
Бердяев, Маритен, Нибур или даже я. Мне
кажется, это неправильно. Конечно, раз я
сам пишу, мне бы не хотелось, чтобы нас
вообще не читали. Но если уж выбирать,
выбирайте книги старые. Я даю такой совет
именно потому, что речь идет о любителе,
который хуже защищен, чем специалист, от
опасностей современной диеты. Новая
книга - на испытании, и не новичку ее
судить. Она поверяется многовековой
христианской мыслью, и лишь в этом свете
видны ее ошибки, неведомые автору. Если
вы застали в одиннадцать часов разговор,
начавшийся в восемь, вы поймете далеко
не все. Самые обычные, на ваш взгляд,
фразы вызовут смех или гнев, а вы
растеряйтесь, потому что не знаете их
контекста. Может случиться, что вы даже
примете то, что несомненно отвергли бы,
приди вы к началу. Верную перспективу
даст лишь контекст всего христианства, а
вы не узнаете его, не читая старых книг.
Было бы хорошо, если бы после каждой
современной книги вы читали одну
старинную. Не можете - читайте ее хотя бы
после каждого трех. У всякой эпохи свой
кругозор. Она особенно четко видит одно и
особенно слепа на другое. Поэтому всем
нам нужны книги, это восполняющие, т. е.
книги других веков. Авторы одной и той же
эпохи грешат каким-нибудь общим
недостатком - даже такие, которые, как я,
стараются идти против духа времени. Когда
я читаю старые споры, меня всегда
поражает, что противники принимают как
данность что-нибудь совершенно для нас
неприемлемое. Сами они думают, что ни в

чем не согласны, а на самом деле
множество мнений объединяет их друг с
другом и противопоставляет всем прочим
векам. Не сомневайтесь, что слепое пятно
XX века (то самое, о котором потомки
скажут: "И как они могли так думать?") -
там, где мы и не подозреваем, и роднит оно
Гитлера с Рузвельтом, Уэллса с Карлом
Бартом. Никому из нас не дано полностью
избежать этой слепоты, но мы ее увеличим,
если будем читать только своих
современников. Когда они правы, они
сообщат нам истины, которые мы и без них
ощущали. Когда они не правы, они углубят
наше заблуждение. Средство против этого
одно: проветрить мозги воздухом других
веков, то есть читать все те же старые
книги. Конечно, в прошлом нет никакой
магической силы. Люди были не умнее нас
и ошибались, как мы. Но они ошибались
иначе. Они не поддержат наших ошибок, а
их ошибки видны невооруженным взгляdom.
Книги будущего были бы не хуже, но их, к
сожалению, не достать. Я начал читать
христианские книги почти случайно, изучая
историю нашей литературы. Одни - Траен,
Херберт, Тэйлор, Буньян - сами прекрасные
английские писатели, другие - Августин,
Аквинат, Данте - влияли на них и на других.
Джорджа Макдональда я открыл раньше, в
шестнадцать лет, и всегда любил с тех пор,
хотя долго старался не замечать его
христианства. Как видите, авторы эти -
самые разные, разных культур,
направлений и эпох. Христианство
разделено, и у многих из них это очень ясно
проявляется. Но если, начитавшись новых
книг, вы решили, что у слова "христианство"
слишком много значений и потому оно
просто ничего не значит, обратитесь к
старым книгам, и мнение ваше изменится.
На фоне веков христианство отнюдь не
расплывчато и не призрачно, оно весьма
определенno и четко отличается от всего
прочего. Я знаю это по собственному
опыту... Все мы страдаем из-за разделений
и стыдимся их. Но тот, кто всегда был
внутри, может подумать, что они глубже,
чем на самом деле. Он не знает, как
выглядит христианство извне. А я знаю, я
его видел; и враги его это знают. Выйдя за
пределы своего века, это увидите и вы, и
сможете, если хотите, поставить
увлекательный опыт. Вас сочтут папистом,
когда вы процитируете Беньяна, мистиком,
близким к пантеизму, - когда вы
процитируете св. Фому, и т. п. Вы
подниметесь на виадук, перекрывающий
века, который высок, когда смотришь из
долины, низок, когда смотришь с горы, узок
по сравнению с болотом и широк перед
козьей тропой.

Клайв Стейплз Льюис
(преподаватель словесности, Оксфорд)
Перевод Н.Трауберг